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Ма ры — збы ва юц ца!Ма ры — збы ва юц ца!

На стас ся пра цуе ў гра мад-
скай ар га ні за цыі «Ахо ва пту-
шак Баць каў шчы ны». Упер-
шы ню тра пі ла ту ды ва лан-
цё рам шэсць га доў та му. За 
гэ ты час пра фе сій на вы рас ла 
ў ка ар ды на та ра пра ек та.

— Я прый шла ў гэ тую ар-
га ні за цыю ў по шу ках лю дзей, 
якія пад тры ма лі б мя не і па ра-
і лі неш та ка рыс нае. На са мрэч, 
у нас не так шмат да след чы каў 
зай ма юц ца вы ву чэн нем пту-
шак. Ка лі, на прык лад, у Брэсц-
кай і Гро дзен скай аб лас цях 
больш ар ні то ла гаў, то ў Ма гі-
лёў скай, дзе я вы рас ла, мне 
не па шчас ці ла су стрэць ка го-
не будзь на столь кі за ці каў ле на-
га, як я. Па сту па ла на бія фак 
БДУ мэ та на кі ра ва на — ма-
ры ла аб птуш ках. І вось знай-
шла пра фе сій ную пад трым ку 
ў АПБ. За раз я ўжо ку ра тар: 
ка ар ды ную пра цу над дру гім 
вы дан нем Ат ла са гняз ду ю чых 
пту шак Еў ро пы — вя лі ка га 
пра ек та, у якім удзель ні чае і 
Бе ла русь. Гэ та кні га пад су моў-
вае звест кі аб усіх птуш ках, 
якія гняз ду юц ца ў Еў ро пе. Пер-
шае вы дан не вый шла ў 1997 
го дзе. Дру гое па ка жа, што ад-
бы ло ся з коль кас цю і рас паў-
сю джан нем пту шак за мі ну лы 
час. Акра мя та го, бе ла рус кія 

да след чы кі ства ра юць і 
пер шы на цы я наль ны ат-
лас. Пла ну ец ца, што ён 
вый дзе блі жэй да 2020 
го да. Над ім су мес на 
пра цу юць «Ахо ва пту-
шак Баць каў шчы ны» 
і На ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр Ака дэ міі на вук 
па бія рэ сур сах. За раз 
пры ток ін фар ма цыі не як 
ажы віў ся, і, мне па да ец-
ца, бу дзе не бла гі вы нік.

— Чым вам най-
больш па да ба ец ца 
зай мац ца?

— Фес ты валь «Жу раў лі і 
жу ра ві ны». Гэ та свя та пра хо-
дзіць што год у Мё рах у Ві цеб-
скай воб лас ці. Ар га ні зу юць 
яго мяс цо выя ўла ды, а на ша 
ар га ні за цыя заў сё ды пад-
трым лі вае. Пра хо дзіць фес-
ты валь у ве рас ні. У гэ ты час 
як раз па чы на ец ца міг ра цыя 
шэ ра га жу раў ля. Мы звы чай-
на за дзень да ме ра пры ем-
ства шу ка ем мес цы не да лё ка 
ад Мё раў, дзе мож на па ба-
чыць гэ тых пту шак. І ў дзень 
са мо га свя та ар га ні зу ем ту ды 
па езд кі на аў то бу сах. Па куль 
ту ды да бі ра ем ся, гі ды (ужо не-
каль кі га доў адзін з іх — гэ та 
я) рас па вя да юць пра фес ты-
валь, пту шак і ба ло та Ель ня, 

якое там не да лё ка. Ме на ві та
на ім якраз ноч чу спы ня юц-
 ца жу раў лі. Лю дзі пры яз джа-
юць не толь кі з Ві цеб скай 
воб лас ці, але і з ін шых кут-
коў Бе ла ру сі. Мы ад каз ва ем 
на ўсе пы тан ні пра пту шак і 
на шу ар га ні за цыю. Ча сам іх 
бы вае да во лі шмат. Заў сё ды 
пры яз джаю та кая на тхнё ная 
з гэ та га фес ты ва лю. Там доб-
рая ат мас фе ра.

— На пэў на, у вас ёсць 
птуш кі і до ма?

— Так. У мя не жы ве па ра 
зеб ра вых ама дзі наў. Гэ та та-
кія ўюр ко выя тка чы кі, па ме-
рам з ве раб'я. Ра дзі ма гэ тых 
пту шак — Аў стра лія. Яны ўжо 
не каль кі ра зоў вы во дзі лі пту-
ша нят. Яшчэ ра зам са мной 
заў сё ды ха ду лач нік, — га во-

рыць На стас ся, па каз ва ю чы 
та ту і роў ку. — Гэ та та кі ку лік. 
Птуш ка для Бе ла ру сі за лёт-
ная: яна не гняз ду ец ца ў нас. 
У асноў ным жы ве ў стэ па вай 
і пус тын най зо не Еў ра зіі. Я 
зра бі ла яе та му, што са ма 
зай ма ю ся ку лі ка мі. У мя не і 
ды сер та цыя бу дзе звя за на з 
імі. Ха ду лач нік — та кая пту-
шач ка-ма ра для мя не. Я яе 
яшчэ ні ко лі не ба чы ла і, без у-
моў на, вель мі ха чу на яе па -
гля дзець.

— Коль кі пту шак вы па-
ба чы лі?

— Іс нуе та кі «Клуб 200». 
Яго мож на знай сці ў ін тэр нэ це. 
Гэ та доб ра ах вот нае аб' яд нан-
не сяб роў АПБ, якія ці ка вяц ца 
на зі ран ня мі за птуш ка мі. Вось 
там, на сай це, я і вя ду ан лайн 
ві да вы спіс. Уся го ў Бе ла ру сі 
за рэ гіст ра ва на 325 ві даў пту-
шак. Я ўжо ад зна чы ла ў сва ім 
спі се 230. Гэ та ня дрэн ны вы-
нік. Але, без умоў на, ёсць ар ні-
то ла гі, якія ба чы лі больш. Ад-
ным сло вам, ёсць яшчэ ку ды 
рас ці. Хоць пас ля та кой ліч бы 
ўсё больш скла да на да да ваць 
но выя ві ды.

— На стас ся, лес — ён які?
— У кра і не не так шмат 

за ста ло ся ле су рэ аль на ста-
ро га, я ска за ла б, за па вет на-
га. Хоць, згод на з ка даст рам, 
у нас да во лі вя лі кі пра цэнт 
тэ ры то рыі па кры ты ле сам. 
Ін шае пы тан не: якім? Бо не 
на пі са на, коль кі яму га доў. А 
гэ та важ на, та му што лес ма-
ла ды і спе лы бу дзе сур' ёз на 
ад роз ні вац ца па са ста ву ві даў 

пту шак і жы вёл, якія яго на ся-
ля юць. Ёсць ві ды, пры вя за ныя 
да спе ла га ле су, на прык лад, 
глу шэц. Чым больш ма ла дых 
дрэў, тым менш гэ та мес ца 
пры дат нае для яго жыц ця.

— Які мі да сле да ван ня мі 
за раз зай ма е це ся?

— Ёсць та кі за каз нік «Чыр-
во ны Бор». На яго тэ ры то рыі 
я ад соч ваю глуш цоў з ра дыё-
мет ка мі. Іні цы я ты ва на ле жыць 
ар ні то ла гу Дзміт рыю Ша мо ві-
чу. Зра зу ме ла, што вяс ной 
глуш цы на та ка ві шчах, а што 
яны ро бяць ас тат нюю част ку 
го да — да во лі скла да на ска-
заць. Асноў ная ра бо та — по-
шук пту шак. Для гэ та га вы ка-
рыс тоў ва ец ца рэ сі вер і ан тэ на. 
Кож ны пе ра дат чык пра цуе на 
ўлас най час та це. Ча сам за ад-

ной птуш кай да во дзіц ца прай-
сці не адзін кі ла метр. По тым 
атры ма ныя звест кі ана лі зу юц-
ца па се зо нах, га дах, бія то пах 
і ін шых па каз чы ках.

— Як да лу чыц ца да пра-
ек таў АПБ?

— Час ад ча су на сай-
це з'яў ля юц ца аб' явы, што 
мы шу ка ем ва лан цё раў для 
ней кай кан крэт най ра бо ты. 
Акра мя та го, мож на на пі саць 
на пош ту АПБ і пра па на ваць 
да па мо гу. Ёсць офіс ная пра ца 
і вы яз ная, на лет ні ках. Мож на 
вы бі раць, як бы вы ха це лі ся бе 
за дзей ні чаць. У нас ёсць ко-
ла ва лан цё раў, на якіх мож на 
спа дзя вац ца і звяр тац ца да іх 
у лю бым вы пад ку. Гэ та так са-
ма пры ем на.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ПТУШ КА ШЧАС ЦЯ НА СТАС СІ

Хто «Ра ке це» на дае «Ім пульс»
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Акра мя та го, усім сту дэн там прый-
шло ся да тэр мі но ва здаць се сію, каб 
па спець на пер шую зме ну. Тут пра-
цуе не каль кі да рос лых ва жа тых, якія 
не ўва хо дзяць у склад пе дат ра да, 
але гэ та так са ма вы пуск ні кі БДПУ.
Яны да па ма га юць сту дэн там і ў ней-
кай сту пе ні за бяс печ ва юць пе ра ем-
насць па ка лен няў.

Мес ца дыс ла ка цыі «Ім пуль са» — 
азда раў ляль ны комп лекс «Ра ке та», 
што зна хо дзіц ца за лі ча ныя кі ла мет-
ры ад мін скай каль ца вой да ро гі. Ці-
ка вая дэ таль: ад па чы ва юць тут не 
толь кі дзе ці, але і да рос лыя, што, 
без умоў на, на клад вае свой ад бі так 
на ра бо ту ва жа тых. Як-ні як, боль-
шасць ча кае ад ад па чын ку ці шы ні і 
спа кою, а ка лі по бач дзе ці ва ўзрос це 
ад 6 да 14 га доў, да біц ца гэ та га не 
так прос та.

Мы пры яз джа ем у цэнтр у ся рэ-
дзі не дня. У дзя цей «ці хі час», та му 
ў ва жа тых ёсць хві лін ка, каб рас ка-
заць нам пра сваю ра бо ту. Ужо ўве-
ча ры іх ча кае ад но з са мых ад каз ных 
ме ра пры ем стваў зме ны — ва жац кі 
кан цэрт.

— Ез джу сю ды ўжо трэ ці год, — 
ка жа ка мі сар атра да «Ім пульс», сту-
дэнт ка цяпер ужо V кур са фа куль-
тэ та псі ха ло гіі БДПУ Алі на ПЕШ-
КУР. — Мне тут вель мі па да ба ец ца, 
бо я ве даю пер са нал, шмат зна ё мых 
дзя цей. Не ка то рыя на ват у гос ці пры-
яз джа юць спе цы яль на — як раз сён ня 
бы лі двое вы ха ван цаў з ма ёй са май 
пер шай зме ны. І ця пер ся род дзя цей 
ёсць тыя, ка го па мя таю па ра ней шых 
га дах. Пра ца ў лет ні ку — гэ та неш та 

асаб лі вае і не звы чай нае, сло ва мі на-
ват цяж ка пе ра даць. Трэ ба па спра ба-
ваць са мо му, каб зра зу мець. Тое, што
да во дзі ла ся ця гам трох мес яцаў за ста-
вац ца пас ля за ня ткаў, каб прай сці ўсе 
трэ нін гі і тэс ты, мя не зу сім не за сму-
ча ла. Хоць, ка неш не, прык ра бы ло б 
да рэм на па тра ціць свой час. Да рэ чы, 
з больш як паў сот ні кан ды да таў сю ды 
пры еха ла менш за па ло ву — 23.

У аба вяз кі Алі ны ўва хо дзіць ар-
га ні за цыя ра бо ты ўся го пе дат ра-
да, пад бор ва жа тых, пра вя дзен не 
трэ нін гаў. Асаб лі вы ўхіл ро біц ца на 
«ка ман даў тва рэн не» — усе сту дэн ты 
па він ны ўмець ка му ні ка ваць па між 
са бой і мак сі маль на апе ра тыў на вы-
ра шаць лю быя на дзён ныя пы тан ні. 
Яшчэ адзін важ ны ас пект пра цы — 
вы ра шэн не кан флік таў. У дзі ця чым 
ка лек ты ве заўж ды зда ра юц ца роз на-
га кштал ту не па ра зу мен ні, і пе да гог 
па ві нен мак сі маль на хут ка іх за ўва-
жыць і вы ра шыць.

У бу ду чы ні Алі на ба чыць ся бе ў ро-
лі дзі ця ча га псі хо ла га: дзяў чы на хо ча 
знай сці пра цу ў ад ным з круг ла га до-
вых лет ні каў. «Усё ж та кі ра бо та ва-
жа та га вель мі сур' ёз на ад роз ні ва ец ца 
ад на шай про філь най спе цы яль нас ці, 
— кан ста туе Алі на. — Пра ца псі хо ла га 
больш ін ды ві ду аль ная, ён зай ма ец ца з 

дзець мі па асоб ку. А ва жа ты пра цуе з 
цэ лым ка лек ты вам, і яго за да ча больш 
шы ро кая — не прос та да па маг чы дзі-
ця ці, а вы ха ваць яго. Хоць мы так са-
ма пра во дзім з дзець мі роз ныя тэс ты: 
праф ары ен та цый ныя, на вы зна чэн не 
тэм пе ра мен ту і ін шыя».

— Я пра цую тут ужо дру гую зме ну 
за пар, — рас каз вае ва жа тая 1-га 
атра да, сту дэнт ка ІV кур са фа куль-
тэ та псі ха ло гіі БДПУ Ве ра РУДЗЬ. 
— Ра ней та ко га до све ду ў мя не не 
бы ло — толь кі ўдзел у пра ек це «Дзе-
ці ста лі цы», пад час яко га мы зай ма-
лі ся з дзець мі, што за ста юц ца на 
ле та ў го ра дзе. Ура жан ні ў мя не па-
куль што са мыя леп шыя, пра цу ец ца 
лёг ка. На ват не ве даю, мо жа быць, 
гэ та звы чай нае шан ца ван не, але ні-
я кіх праб лем на абедз вюх зме нах 
не бы ло, хоць мне да ста лі ся са мыя 
ста рэй шыя дзе ці — у нас не та кая 
вя лі кая роз ні ца ва ўзрос це. Дзя ку-
ю чы па пя рэд няй пад рых тоў цы, мы 
ве да ем, як ся бе пра віль на па ста віць 
у ка лек ты ве і не стра ціць аў та ры тэт. 
Ця пер на ват не ма гу ска заць, што 
за пом ні ла ся больш за ўсё — тут кож-
ны дзень як ад но ма лень кае жыц цё, 
ура жан няў за ста ец ца «ва гон»! Што 
мне па да ба ец ца ў ра бо це най больш? 
Маг чы масць уба чыць, чым жы вуць 

ця пе раш нія дзе ці, бо яны ўжо зу сім 
не та кія, як мы. Гуль ня ў ва лей бол 
для мно гіх бы ла ў на він ку, а вось, 
на прык лад, у су час ных га джэ тах вы-
ха ван цы раз бі ра юц ца лепш за нас.

Дзень ва жа та га тут рас па чы на ец-
ца а па ло ве вось май ра ні цы, а то і 
ра ней. Сту дэн ты пра вод зяць з дзець-
мі за рад ку, ра зам сне да юць. Пас ля 
гэ та га вы ха ван цам раз да юць ма біль-
ныя тэ ле фо ны — па зва ніць баць кам 
(яшчэ адзін «вы хад на су вязь» да-
зва ля ец ца ўве ча ры). Акра мя гэ та га, 
ран кам дзе ці зай ма юц ца спор там: 
іх вя дуць у ба сейн, на спе ле ап ра цэ-
ду ры, у спар тыў ныя за лы. Вя до ма, 
сю ды вы ха ван цаў су пра ва джа юць 
ва жа тыя, якія і са мі мо гуць ка рыс-
тац ца маг чы мас ця мі азда раў ляль на-
га цэнт ра. Пас ля абе ду і ці хай га дзі ны 
— твор чыя ме ра пры ем ствы, пад рых -
тоў кай якіх так са ма зай ма юц ца пе д-
ат ра даў цы. Кон кур сы пры га жос ці,
па ра дый ныя шоу, кан цэр ты — пра-
явіць ся бе мо жа кож ны. У тым лі ку і 
са мі сту дэн ты.

Да рэ чы, ся род 23-х пе да го гаў 
«Ім пуль су» ёсць і два хлоп цы. Ка лі 
ма ла дым лю дзям да вя ра юць са мых 
ма лод шых дзя цей, фра зы кштал ту 
«Аляк сандр Ві та ле віч, а я вы смар-
ка ла ся» ня рэд ка ста вяць хлоп цаў у 
ту пік. Зрэш ты, не ка то рыя дзяў ча ты 
так са ма пры зна юц ца, што «ва жац кі 
хлеб» — не заў сё ды лёг кі.

— У дзя цін стве я пра во дзі ла ў лет-
ні ках не менш за дзве зме ны што год, 
— ка жа ва жа тая 6 атра да, сту дэнт-
ка ІІІ кур са фа куль тэ та псі ха ло гіі 
БДПУ Ка ця ры на НЕ ЛЮБ. — Ме на ві-
та гэ та і аб умо ві ла маю ці каў насць да 
пра цы ў «Ім пуль се». Але на прак ты цы 
ака за ла ся, што быць ва жа тым зу сім 
не прос та. Асаб лі ва ка лі пра цу еш з 
ма лень кі мі дзець мі, якія мо гуць па-
ся род но чы па сту кац ца з прось бай 
па клас ці іх спаць ці са слязь мі на ва-
чах, бо су му юць па баць ках...

На пры кан цы пы та ем ся пра за ро-
бак. За пер шую зме ну (18 дзён) усе 
ва жа тыя атры ма лі па 280 руб лёў. 
Ві даць, не да рэм на мно гія ра шы лі ся 
на ня прос тыя ме ся цы пад рых тоў кі? 
Зрэш ты, са мі сту дэн ты сцвяр джа-
юць, што за ро бак для іх ста іць да лё-
ка не на пер шым мес цы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Яшчэ адзін важ ны ас пект 
пра цы — вы ра шэн не 
кан флік таў. У дзі ця чым 
ка лек ты ве заўж ды 
зда ра юц ца роз на га кштал ту 
не па ра зу мен ні, і пе да гог 
па ві нен мак сі маль на хут ка 
іх за ўва жыць і вы ра шыць.

«Быць ва жа тым зу сім 
не прос та. Асаб лі ва ка лі 
пра цу еш з ма лень кі мі 
дзець мі, якія мо гуць па ся род 
но чы па сту кац ца з прось бай 
па клас ці іх спаць 
ці са слязь мі на ва чах, 
бо су му юць па баць ках...»

Ас пі рант ка бія фа ка БДУ На стас ся 
Кузь мян ко ва заў сё ды ве да ла, што ста не 
ар ні то ла гам. Ця пер у яе «ка лек цыі» 
230 ві даў пту шак, якіх яна ба чы ла. Аб тым, 
як да па маг чы бе ла рус кай пры ро дзе і якая 
птуш ка-ма ра «жы ве» ў яе на ру цэ, 
яна рас ка за ла на ша му ка рэс пан дэн ту.

Зды маю на лік «тры». Адзін, два, тры!

Бы ва юць у ле се і та кія су стрэ чы.

Мя жа па між вы ха ван ца мі і вы ха ва це ля мі бы вае ледзь за ўваж най.

Ва жац кі кан цэрт прый шоў ся да спа до бы ўсім.
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